2018.06.13 星期三

"五个一"推进机制带动新发展

广西全州县一季度完成固定资产投资8.62亿元,同比增长15.2%, 高于全市平均增幅4.6个百分点

□ 本报记者 曾 明 □ 唐玉峰 唐 宏

"

谈到广西全州县近

几年的发展变化,

尤其是项目建设,

全州老乡群的老乡

们竞相点赞,一片

叫好。走进全州

县,耳闻目睹,记者

深受震撼:在乡村,

"农家乐"里游客

如织,在城镇,各

类工程项目纷纷上

马,昼夜不歇,尽显

"风流"……

息万变,一日千里·····"谈到广西全州县近几年的发展变化,尤其是项目建设,全州老乡群的老乡们竞相点赞,一片叫好。走进全州县,耳闻目睹,记者深受震撼:在乡村,"农家乐"里游客如织,"旅游点"上欢声不绝,连片开发的红土地上,机械的轰鸣伴和着农家人的欢呼劳作,呈现出生机勃发、昂然奋进的乡村建设新图景;在城镇,各类工程项目纷纷上马,脚手架、挖掘机、推土机、测量仪等现代化机械你方唱罢我登台,昼夜不歇,尽显"风流"·····

"今非昔比,日新月异,瞬

战略确定思路

战略确定思路,思路确定 发展的方向,而确定发展思路 的关键是确定好发展的战略。 在谈到全州发展的总体战略部 署时,全州县委书记林武民深 有感触:"大项目大发展,小项 目小发展,没有项目没发展。 因此,要想全州有发展,大发 展,我们必须大上项目,上大项目,以项目建设为引擎,牵引全州各项事业的全面快速发展。"这是全州县委书记的感悟,也是全州四家班子立足调研、充分考证后的战略决策。

新战略需要新实践。没有 实践的战略永远只是纸上的战 略。基于这一认识,全州县的决 策者在具体实施过程中坚决以 项目建设论英雄、排座次、定奖 惩的导向,专门成立了重大项目 建设管理领导小组及实施方案, 始终把重点工作项目化、项目建 设责任化、责任落实具体化作为 推进重点项目建设的根本方法, 建立起"一个项目,一个领导、一 个团队,一个目标,一抓到底"的 "五个一"推进机制,推动重点项 目早落地、早建成、早见效。在 具体的战略实践中,全州党政一 班人,为突破资金短缺的项目开 发瓶颈,凝心聚智,想方设法,最 后形成共识,创新提出"我是全 州人,多为家乡作贡献"的倡议, 积极开展"迎老乡、回故乡、建家 乡"活动,建立了"乡贤库",大力 推介全州招商项目,从单纯的招 商引资,向引资、引智、引人脉的

"全方位招商"过渡。积极发挥 在外工作全州人的优势,引回更 多重大项目、更多资本、人才、技 术,为全州发展作更大贡献。

思路确定方向

有了明确的战略和发展思 路,相当于确定了发展的方向, 而有了明确的发展方向,就需 要通过实践实现相关发展目 标。在"我是全州人,多为家乡 做贡献"的感召下,在全州党政 一班人的统筹运作下,全州县 掀起大抓项目、抓大项目的热 潮。项目建设迅猛发展。5月 18日,全州县举行推进重点项 目建设集中开(竣)工仪式,包括 东丰国际大酒店、全州国际农贸 城、城西高中等20个总投资 25.1 亿元的重点项目竣工投产 或开工建设。涉及工业、农业、 旅游、地产物流、基础设施、生态 环保、民生保障等多个领域。其 中,东丰国际大酒店是全州县首 个按五星级标准建设的高端酒 店,总投资2.6亿元,建筑面积 3.6万平方米(客房236间),建 成后将进一步提升全州旅游接 待综合能力。全州国际农贸城 总投资7亿元,建设用地300亩,建成后将成为桂北及湘南地区规模最大、品种最全、业态和管理最先进的农产品批发物流市场。城西高中总投资1.6亿元,学校规模80个班;桂北初中总投资0.56亿元,学校规模60个班,建成后,将进一步提高该县教育整体水平。

此外,以改善交通基础设 施条件为代表的桂北大道西延 伸段及隧道建设项目进展顺 利;湘江战役红色旅游项目觉 山阻击战纪念园建设开工在 即;米兰香米粉新建加工厂建 筑主体进入最后的收工阶段; 投资20亿元的天湖旅游综合 开发项目建设工地上,机械设 备昼夜轰鸣;全州县体育中心、 滨江文化公园加紧建设,如火 如荼;年产干米粉15万吨的圣 鑫食品有限公司干米粉产线项 目的建成,将助力全州打造成 全国最大的干米粉生产基地; 以绍水、枧塘等为重点的特色 小镇,已成为城乡融合发展的 典范;禅方药业年产4000吨芦 丁生产线项目的建成,将使"金 槐之乡"成为亚洲闻名的芦丁 生产基地;总投资20亿元的大 碧头旅游开发项目,成功在望, 该项目的竣工将为该县旅游事 业带来前所未有的发展机遇, "这些项目的实施,必将对全州 县扩大有效投资、提升经济质 量、增进民生福祉,对全年目标 任务的完成具有重大而深远的 意义。"全州县县长周政英说。

据了解,今年以来,围绕"建设广西北大门中等城市,打造桂林市域副中心城市"的发展定位,全州县委、县政府确定实施125个重点项目,总投资达337.88亿元,年度计划投资61.76亿元。项目的强力推进,有效扩大了全县固定资产投资,一季度,全州县完成固定资产投资,一季度,全州县完成固定资产投资高于全市平均增幅4.6个百分点,高于年初计划目标2.7个百分点。

广西钦州 古陶焕生机

6月9日,广西钦州历史悠久的古龙窑再次开窑,一批经传统古法烧制的坭兴陶作品出窑面世。近年来,钦州市大力推动坭兴陶产业创新发展,使千年古陶焕发勃勃生机。图为坭兴陶艺人麦伟德(右)与徒弟黄富盛交流坭兴陶茶壶制作技艺。

新华社记者 周华 摄

以新视角重塑对外开放新高地

近年来,山东深度融入"一带一路"国际合作朋友圈,提升引资引智水平,推进体制机制创新,发展之路越走越宽

□ 赵新兵 王 阳

新阳似火的六月,在资源 富饶、港口众多、区位优势明显 的齐鲁大地上,一场以新视角 谋开放促发展的行动正在热火 朝天进行着。

从深度融入"一带一路"国际合作朋友圈,到打造高效透明的营商环境,从提升引资引智水平到推进体制机制创新,山东在更大范围、更广领域、更高水平上推进对外开放,发展之路越走越宽。

走出去:深度融入"一带一路"

年中将至,临沂商城工程物资市场的商户臧加涛开始核算盘点,今年净利润比去年同期增长三成多。虽然临沂商城地处沂蒙老区,但臧加涛的利润增长点主要来自"一带一路"沿线国家的国外市场。

"青岛关区内市场采购贸

易出口商品纳入通关一体化监管模式,让我享受到了政策红利。"臧加涛告诉新华社记者。 去年9月以后,臧加涛这样的商户可以直接将货物发送至青岛 关区内任一出境地口岸,而他只需要在临沂海关按照市场采购贸易方式进行申报出口。

山东通过发展外贸新业态新模式,有效激活"不懂不敢不会"做外贸的中小微企业,2017年增加中小微出口企业2111家。

对外投资方式的创新,促进国际产能合作,让更多的"山东创造"沿着"一带一路""走出去",参与全球产业体系建设,加快山东实体经济新旧动能转换。山东省商务厅亚洲处副处长石启东介绍,目前,在全国通过确认考核的20家国家级境外经贸合作区中,山东有4家,且全部位于"一带一路"沿线国家。

潍柴集团印度公司2014 年在印度组建发动机生产厂, 并实现当年投产、次年盈利。 当前印度的公司已经成为潍柴 在南亚市场的龙头。2016年, 海尔集团在俄罗斯投资5000 万美元建设的工厂,去年下线 10万台"俄罗斯造"冰箱;海尔 巴基斯坦工厂在当地的品牌知 名度达96%。

引进来:"引资" "引智"推动转型发展

58岁的韩裔加拿大人帕克,是全球发泡技术领军人物,这位学界"大牛"却选择在山东青岛国际院士港将毕生所学进行产业化。原来,院士港专门为他找到国内商业合作伙伴,建立生产场地,并出资将厂房进行了装修改造,不仅解决了帕克的疑虑,还用实际行动感动了这位高端人才。

在过去的两年里,青岛国际院士港已经签约引进院士 100多名。

外资不仅仅是国际资本,

更为重要的是搭载着先进技术、管理经验、市场渠道、高端 人才等优质要素。

山东省政府提出,为提升 引资引智水平,在招商对象上, 注重世界500强和行业隐形冠 军,在招商方式上,注重产业链 招商、专业招商,在招商领域 上,做好招才引智引技工作。

通过开放之门,越来越多的外资企业在山东落地开花。 2017年,山东实际使用外资 1210.5亿元,增长9%,增幅列 全国利用外资前六强省市第二 位。2018年,日本永旺、伊藤 忠,德国曼集团等8家世界500 强企业在山东投资项目17个。

活起来:体制创新 打造开放新高地

园区是实体经济发展的主 阵地、改革开放的试验田和区 域经济辐射带动的领头雁。

在烟台经济技术开发区, 这里将产业集群培育作为重 新的甜头。"我们坚持'引进一个龙头项目、集聚一批上下游企业、形成一个产业集群',重点围绕千亿企业展开产业链垂直整合。"烟台经济技术开发区工委书记、管委主任王曰义说。

点,让企业尝到了体制机制创

这个园区内,上汽通用东 岳动力总成有限公司带动440 余户零部件企业集中布局,造 就千亿级先进制造产业集群; LG 和富士康引领电子信息产 业集群崛起,进出口产值山东 全省领先。

目前,山东正在做好体制机制创新试点、自贸试验区经验复制推广、特色园区创建、海关特殊监管区域发展"四篇提升文章",引导开发区体制上放活、环境上做优、产业上做强、模式上创特,进一步打造对外开放新高地。中韩(烟台)产业园、威海中韩自贸区地方经济合作示范区,济南、青岛、潍坊、泰安等地中德产业园,都在加快建设。

下一步,山东提出将努力建设一支具有全球战略眼光、市场开拓精神、创新管理能力和熟悉国际贸易规则的开放型干部队伍,以更加积极的态度、更加主动地工作,迅速掀起新一轮大开放、大发展的热潮。

区域简讯

辽宁创建"16+1"经贸合作示范区

本报讯 辽宁省政府把与中东欧国家合作作为辽宁全面对外开放、参与服务"一带一路"建设的重中之重,将创建辽宁沿海经济带"16+1"("中东欧 16 国+中国")经贸合作示范区。

据新华社消息,6月11日,辽宁省政府和中国人民对外友好协会共同在沈阳举办了中国辽宁一中东欧国家经贸友好合作推介会。辽宁省商务厅厅长宋彦麟表示,创建辽宁沿海经济带"16+1"经贸合作示范区是全省对外开放布局的一项非常重要的工作,

将发挥大连龙头带动作用,打造辽宁沿海经济带升级版。 沈阳市将探讨举办中国沈阳一中东欧经贸合作论坛和中 东欧国家投资贸易洽谈会,加 快东北亚创新中心建设。

目前,辽宁已经与中东欧国家建立了良好的投资贸易合作关系,成为东北地区重要的对外开放窗口。2017年,辽宁对中东欧国家进口额为14亿美元,同比增长38%;出口额为6.3亿美元,同比增长21%;完成中欧班列1143列次,集装箱货运量9.2万标准箱。

(丁非白 罗捷)

四川推进信息化激发"互联网+"红利

本报讯 "今年,村里枇杷产量近150吨,我们有40%的优质枇杷通过'网上枇杷节'卖出去了。"近日,四川仁寿县文宫镇飞跃村64岁的村民徐友坤高兴地说。

徐友坤所说的"网上枇杷节",是仁寿县近年探索的"互联网+农业"农产品销售新业态。今年枇杷上市,当地举办第十八届枇杷节暨第四届京东网上枇杷节,让农民尝到了信息化带来的"甜头"。

四川省经信委负责人对新华社记者说,四川积极实施"宽带中国"战略和"网络强省"行动计划,坚持城市通信发展和农村网络扶贫齐头并进。目前,四川各地正大力推进网络安全与信息化建设。

大力推进信息化,激发着四川的"互联网+"红利。广元市地处秦巴山区集中连片贫困地区,贫困面大、程度深、致贫因素叠加。同时,作为长江上游重要的生态屏障,广元市森林覆盖率达54.6%,有着生产优质农产品得天独厚的气候和生态条件。如何利用生态优势推动群众脱贫致富?广元市在"互联网+"方面积极探索。

在广元市苍溪县白驿镇岫 云村,村里搭建的网上购销平 台对接都市居民,消费者通过手 机下单,就可指定合作农户开展 订单式生产,也可以由平台随机 选择合作农户。合作关系确立 后,消费者可与农户视频连线观 看订单产品生长情况。

(陈 健)

河北遵化着力打造"京津后花园"

本报讯 中国·遵化第三 届栗花节暨碧桂园恋乡小镇开 工仪式日前在河北遵化市兴旺 寨乡尚禾源景区举行,为该市 推动文化旅游产业融合发展、 打造"京津冀文化休闲中心城 市"和"京津后花园"增添了浓 墨重彩的一笔。

"此次中国·遵化第三届栗花节以'栗子花开 等你来嗨'为主题,是'唐山周末·京东板栗节'系列活动的一项重要内容,已经成为遵化旅游的一张亮丽名片。"遵化市旅发局局长郝晓山介绍说。

据了解,栗花节是遵化市 依托36万亩优质京东板栗这 一资源优势,为推动文旅产业 融合发展、创建国家全域旅游示范区而打造的特色旅游文化活动,着力打造"京津后花园"。目前已举办两届,吸引了10余万京津冀游客来此观光休闲。本届栗花节开幕式当天,来自北京、天津、唐山、承德、秦皇岛等地的5000余名游客慕名而来。

遵化是一个特色林果、旅游资源大市,长期以来,一直是京津冀游客最喜爱的旅游目的地之一。今年以来,遵化共接待以京津冀地区为主的国内外游客361.4万人次,实现旅游综合收入31.1亿元,同比分别增长18.6%和17.2%。

(周宏武 王双利 董金辉)

《5版

"这个项目建成后,年消化8000多吨秸秆,村里2万多亩地的秸秆就有了着落,村集体收入也会增加。"段君义说。

负氧离子含量高,洗洗肺; 绿色有机食品多,养养胃。良 好的生态环境已成为边境乡村 健康养老的金字招牌。

"筑得牢"堡垒 引领兴边富民

农村基层党组织是乡村振兴的坚强战斗堡垒,难事、苦

事,党员、干部冲在前。 一些适合农村的致富项目,很多农民不是不想干,而是担心风险,不敢干。在嘉荫县 红光乡辽原村,这样的担心不再有,因为村干部领着干。

"村里最早种木耳的,就是3名党员。"辽原村党支部书记王景全说,看到木耳效益远好于大豆后,种植木耳的越来越多。如今全村441户,种木耳的超过1/5。

王景全还带领3名党员和

2名群众,成立了龙乡福地农 副产品农民专业合作社,发动 19人创建了辽原村党员创业 示范基地,通过棚室食用菌栽 培带动农民致富。

从大豆到木耳,从一般木 耳到富硒木耳,从地面摆栽到 棚室挂袋,王景全都是发起人 和带头人。

基层党组织的作用发挥好了,对村里的带动效果明显,去年辽原村农民人均收入增加到14,107元。

筑牢堡垒,需要党员发挥 先锋模范作用。走进同江市八 盆赫哲族乡八岔村的联排别 墅,经常会看到"星级党员户" 的标识牌。

"这时刻提醒党员,要给群众做表率,党员要有党员的样。" 八岔村党支部书记尤明国说。

小船儿跟着大船走,新时代船歌人人唱。在通往乡村振兴的道路上,黑龙江边境地区特色乡村,正在唱响新时代的乌苏里船歌。